

# Таким я его запомнил...

Бухтулов Петр Харитонович родился 12 июля 1924 года в селе Можарки Янтиковского района Чувашской АССР. Его родители: мать - Бухтулова Агафья Николаевна, отец - Ваняшкин Харитон Дмитриевич, он умер от тифа до рождения сына. Харитон Дмитриевич - участник 1-й мировой войны, артиллерист. У моего прадеда Бухтулова Николая Егоровича были только дочери, поэтому он записал внука на свою фамилию. Он принимал участие в воспитании внука, учил ремеслу.

## К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Отец был изобретательным мальчишкой, с двоюродным братом Семеном из фанеры сделали сооружение наподобие автобуса и катались на нем по селу. Отец сам сделал патефон, молодежь собиралась у него дома и слушала песни. Он хорошо рисовал, обладал инженерным складом ума. Если бы не война, из него вышел бы неплохой инженер и художник.

После смерти деда мать переехала жить в г. Канаш. Отец устроился на работу учеником бондаря.

В июне 1941 года, когда началась война, отец в шу-

состав дивизии. Сейчас он - майор в отставке.

Я был знаком с майором Шевченко, старшиной Новиковым, старшиной Федюком, которые воевали вместе с отцом. Они восхищались его стойкостью и героизмом.

После выхода на пенсию отец ежегодно навещал боевых друзей. В городах Рауховка Одесской области и Запорожье отец встречался с боевыми товарищами - с Героями Советского Союза Коняшкиным Максимом Михайловичем, Поповым и др. Бюсты Героям, а их в дивизии было 12, были установле-



название населенного пункта "Юрковка", где отец подбил "королевский тигр". Повзрослев, я долго пытался найти Юрковку на карте. Нашел её в старом железнодорожном справочнике.

Из фондов музея Корсуно-Шевченковской битвы: "Кто может позабыть битву под Юрковкой? На орудия наводчиков Бухтулова и Коняшкина шли 80 танков. Два хабреца приняли с ними бой, более 70 из них сожгли и остановили их". Как-то при встрече в г. Запорожье Максим Михайлович Коняшкин спросил отца: "Петр, почему за тот бой под Юрковкой мне

въезде на кладбище я увидел величественный надгробный памятник Герою Советского Союза Коняшкину Максиму Михайловичу, боевому другу нашего отца и деда.

В 1946 году, после получения Звезды Героя, отец приехал в отпуск. Поздней ночью пришел в район 2-го Канаша. Тетка Марья с детьми и матерью жили в бараке, это в районе завода резцов. Ворота во двор ночью закрывались, отец перелез через забор и постучал в окно. Что творилось в бараке, когда узнали, что приехал Герой. Все проснулись, в коридор выставили скамейки, столы. Все, что было у кого, выставили на стол. Так с радостью и со слезами встретили Героя.

А утром, как рассказывал двоюродный брат Александр, пол-Канаша мальчишек и девчонок пришли посмотреть на настоящего Героя. Утром отец пошел в военкомат, встал на учет о прибытии. По пути назад зашел в городской парк, где встретил свою односельчанку, будущую жену Марию Емельяновну Бахмутову. Это была любовь с первого взгляда. Вскоре они поженились.

Мама тоже участница Великой Отечественной войны, стрелок-воздухонаблюдатель 13 батальона аэростатного заграждения.

Помню командира Рымникского 1431-го левоартиллерийского полка Ивана Людвиговича Грицкевича. Он в 50-е годы работал в Чувашской организации ДОСААФ. Бывая в командировках в районах республики, он с товарищами заезжал к нам. Что тут творилось! "Жена, мать, быстро накрывайте на стол! Товарищ полковник приехал!" Иван Людвигович говорил: "Петр Харитонович, ну не надо так официально. А где твои будущие герои?" Он угощал нас конфетами. А когда уезжал, говорил бабушке: "Спасибо, Агафья Николаевна, за сына!" Бабушка была, наверное, горда за своего единственного ребенка.

Как-то вышло Постановление ЦК КПСС о передаче Боевых Знамен воинских частей комсомольским организациям на вечное хранение. Как сейчас помню: отец в военной форме, при наградах, с лентой через грудь "Почетный гражданин города Канаша" вручает руководству Чувашского обкома комсомола Боевое знамя своего Рымникского 1431-го артиллерийского полка. Перед смертью отец попросил меня после его кончины на гроб положить знамя полка, чтобы проститься. Я не смог выполнить его просьбу. В связи с гонением на партию и комсомол их атрибуты были вынесены из кабинетов. Знамя закрыли в какой-то гараж.

началась война, отец в шу- мерлинских лесах с бригадой лесорубов заготавливал дубовую клепку для изготовления бочек. По приезду в Канаш отец пошел в военкомат проситься на фронт. Там над ним посмеялись, мол, ты мал еще воевать на фронте. Все же отец сумел добровольцем пойти в армию.

Попал он в Гороховецкие лагеря, в артиллерийский учебный центр. После войны, в 60-е годы, у отца было желание посетить места молодости, но ему сказали, что этих населенных пунктов уже нет. Каково же было мое удивление, когда несколько лет назад, посетив свояченицу в гор. Дзержинске Нижегородской области, мы поехали к ней на дачу. И мы проехали поселки Мулино и Золино, где во время войны был учебный артиллерийский центр.

В начале февраля 1943 года, успешно окончив школу младших командиров, сержант Петр Бухтулов прибыл на фронт в качестве наводчика противотанкового орудия в 1-ую батарею 16-й артиллерийской дивизии прорыва Резерва Главного командования. Мне и моему брату Николаю выпала честь служить под знаменем дивизии, в которой воевал наш отец. Все его четыре сына на погонах носили эмблему артиллериста. Брат Александр служил в Запорожье в 49-й бригаде, входящей в

было 12, были установлены в расположении войсковых частей.

У отца с фронта сохранилась пилотка, и мы с братом Николаем поочередно надевали её. Она теперь хранится в музее Корсунско-Шевченковской битвы. Вот один документ из фонда музея: "6200 километров - от Старой Руссы до Австрии - я со своим орудием прошел по дорогам Отечественной войны. В жестоких схватках с врагом я не щадил своей жизни... На моем боевом счету 56 уничтоженных вражеских танков, из них один "королевский тигр", 45 бронетранспортеров. Огнем своего карабина уничтожено 336 солдат и офицеров противника. Особенно памятен мне боевой эпизод из периода ликвидации будапештской группировки врага. Враг перешел в контратаку. Мы были вынуждены с марша принять бой. Орудие нашего расчета, в котором я был наводчиком, шло во главе колонны. Нам первыми пришлось вступить в бой. 16 "тигров", 50 бронетранспортеров двигались на нас железной лавиной, прикрывая пехоту. В этом бою я сжег 6 "тигров" и 3 бронетранспортера. Участвуя в штыковой атаке, заколол 5 солдат и одного офицера противника. Атака была отбита с большими потерями для врага. П.Бухтулов, Герой Советского Союза".

Я с детства запомнил

бой под Юрковкой мне дали Героя, а тебе орден Славы 3 степени?" Отец ответил, что ты, Максим, вон какого роста, а я что. Оба рассмеялись".

Я с сыном Сергеем на автомобиле проехал все города, где воевал наш отец и дед: Белгород, Харьков, Кировоград, Умань, Звенигородку и др. Мы направлялись в город-герой Одессу, где проживают моя старшая дочь Ирина, зять и двое внуков.

Отец после войны продолжил службу в Одесском Краснознаменном военном округе. В одесском оперном театре маршал Георгий Жуков вручил отцу Золотую звезду Героя под номером 6328. Отец вспоминал, что маршал сказал отцу: "Вот мал золотник, да дорог".

Бывая в Одессе, мы с детьми проходим мимо оперного театра, где отец получил Звезду Героя. В Одессе есть музей вооруженных сил округа. Со старшим внуком решили посетить музей. Но, увы, нас туда не пустили, сказав, что из России не было заявки.

На обратном пути мы побывали в Запорожье у брата Александра. В воинской части возложили цветы к бюсту отца. Никто из командного состава не вышел к нам. Событие, что к Герою пришли поклониться два сына и три внука, осталось незамеченным. В Запорожье у брата похоронен старший сын. При

аэродромного граждения. Умерла в 1963 году в возрасте 42 лет. После её смерти отец женился во второй раз. На его руках было пятеро детей. Анна Федоровна родом из села же Можарки. Она родила тоже пятерых детей. Так что отец совершил ещё и гражданский подвиг.

Каким он был отцом? Заботливым, но очень строгим. Мастер на все руки, трудолюбивый до самозабвения. Не курил, не злоупотреблял. Мы всегда гордились им. В декабре 1944 года отец стал коммунистом. Более 50 лет он был верен и предан партии и Родине. Проводил большую воспитательную и патристическую работу. Мне всегда казалось, что каждый встречный хотел пожать ему руку. Низенький, коренастый, с виду совсем не похож на Героя, но в его походке чувствовалось, что навстречу вам идет не простой человек.

Как-то идем по улице Свободы. Отец говорит: "Зайдем в этот дом, тут живет моя первая учительница". Отец чем-то помог этой пожилой женщине. Мы с братом и отцом идем по улице Комсомольской. Отец при всем параде. Навстречу группа мальчиков. Они просто впились глазами в награды отца. Пройдя, они вдруг повернули и, немного обогнав нас, медленно пошли нам навстречу, чтобы, видимо, лучше разглядеть награды отца.

закрыли в какой-то гараж. Его вскрыли злоумышленники. Знамя, под которым тысячи бойцов шли в бой и погибали, пропало. Была такая обида и стыд из-за того, что мы не можем ценить свою историю. Передали бы Знамя семье Героя, мы бы его точно сохранили.

Я все реже приезжаю в Можарки, где 6 мая нынешнего года на школе им. П.Бухтулова открывали мемориальную доску. Пригласили детей, родственников Героя. Было очень торжественно. Жаль, что на родине Героя школа старая, не отвечает современным требованиям.

В Канаше на доме, где жил отец, установлена мемориальная доска, но она от времени поблекла, текст трудно прочесть, да и он составлен неправильно. Может, к 70-летию Победы вспомнят о прославленном артиллеристе? На улице "30 лет Победы" жили Герои Советского Союза Петр Харитонович Бухтулов и Иван Андреевич Кабалин. А может, переименовать улицу, назвать её "Улицей Героев Бухтулова, Кабалина"? А то что за улицы в 4 дома, названные в их честь? Посмотрите, как в других населенных пунктах относятся к памяти о героях Великой Отечественной войны.

**Владимир БУХТУЛОВ,**  
старший сын Героя, ст.  
лейтенант в отставке,  
ветеран труда,  
гор. Чебоксары.